

疫情防控 人人有责

每日核酸、多次消杀、谢绝入店……

快递行业防疫措施再升级

本报记者张梦祥

3月14日,椒江紫薇花园小区一住户购买的快递由杭州余杭区一新冠病例发出的情况,引发市民关注。日前,疫情多变、复杂,做好运输工具、包裹以及快递员的防疫工作,至关重要。3月15日,记者走访市区多个菜鸟驿站,了解疫情防控工作落实情况。

当天上午,记者来到位于椒江区洪家街道的菜鸟驿站前高桥店,三位市民在门口等待取件,一名工作人员在线内向取件人核查相关信息。只见,店门口设置了一道隔离线,上面张贴着“疫情期间,请勿入内”以及“请佩戴口罩,扫码取件”的提示条。

“你好,请帮我拿一下1-40XXX下。”家住椒江洪家街道前高桥村附近的王建房正在菜鸟驿站前高桥店门口告知工作人员取件码及收件人信息。

核查完信息后,工作人员将三个包裹交给了王建房。

“当下外地发生了多起与快递有关联的疫情,我很理解菜鸟驿站不能进店的规定。”王建房说,现在,他们取快递时都会自觉戴好口罩,快递拿回家后会进行再次消毒。

“快件到达驿站前会经过多次消杀,到站后,还会再消杀一次,然后按区域分拣。同时,从网点寄出的快递都会对物品外包

装进行消毒。”该菜鸟驿站的工作人员蔡先生说,此外,他们每天还会对店内环境进行两次消杀。

说话间,新的一车快件送达。在将全部快件卸在店门口后,蔡先生将快递逐个铺开,用消毒喷剂在外包装上来回喷淋。

“根据规定,快递员每天都需要进行核酸检测,结果显示正常才能上岗送件。”蔡先生说,快递小哥每天上岗前,会进行体温检测,并发放备用口罩。他们每天还会对派送车进行全面消杀,早晚各一次。另外,店内的工作人员均已完成新冠疫苗加强针的接种。

随后,记者来到菜鸟驿站米兰花店,人口处的隔离线仍在。“拉隔离线已有段时间了,市民取件需在门口等待。”该店值班人员陶先生说,工作人员和环境的防疫工作都按照相关规定有序进行中。

专家建议,在收取快递或邮件时做好个人防护,在接收快递或邮件时应规范佩戴口罩,有条件的可佩戴一次性手套,与快递员保持1米社交距离,避免握手等身体接触,推荐通过快递柜等无接触方式收取快递或邮件。

另外,收到快递或邮件后,建议先在室外通风处拆除外包装,拆除的外包装要按生活垃圾分类妥善处置,不要随意丢弃。如需带回家或办公场所等,可用含氯消毒剂或酒精对外包装进行全面消毒。内包装和包装内物品,最好用酒精或其他适宜消毒



筑牢海上防护屏障

为做好海上疫情防控工作,3月15日,临海海防大队组织民警深入港吞口、码头,向船老大、船员发放宣传单,宣传讲解防疫期间注意事项,劝导他们做好疫情防控和自我健康保护,进一步提高海上作业人员疫情防控意识和自我保护能力。 本报通讯员金林伟 陈俊俊摄

剂进行擦拭消毒,或放置一段时间再使用。处理完成后,应及时更换口罩,洗手或手消毒。需要注意的是,做好手卫生前最好不要接触皮肤特别是眼、鼻、口等部位。

黄岩第一职业技术学校:

推进“1+X”证书制度,培养物联网匠才



本报记者洪佳敏

“我们要把这些相应的元器件安装集成在一起,来实现物联网的应用……”近日,黄岩第一职业技术学校2019级计算机1班的张锦鸿和他的搭档们在学校集训场地又忙碌起来,为今年的浙江省中职学校师生技能大赛物联网设备安装与调试项目做准备。

除了该赛项,去年12月份,物联网技术应用专业群的学生们也在企业网搭建与应用项目市级以上技能大赛中斩获一等奖,冲进了省赛。

“本校物联网技术应用专业属于浙江省特色优势专业、省高水平专业,我们是目前台州唯一开设物联网专业的职业院校。”黄岩第一职业技术学校信息中心主任、物联网教研组组长吴良淞说,从2012年开办该专业至今,由物联网技术应用、计算机网络技术、计算机应用这三个专业共同组建

起物联网技术应用专业群,学校为当地智能家居、智能楼宇等物联网相关产业培养了一大批擅长设计、安装、调试等技术技能的复合型人才。

加深产教融合,培育“工匠型”人才

黄岩第一职业学校学部部长郑建林介绍,该专业群学生有900余人,毕业后,大部分学生选择升学,每年直接就业人数约50人左右。

就业人数较少,企业需求大,毕业季时,企业都在争夺毕业生。为此,学校与青岛海尔智能家电科技有限公司、浙江网高科技有限公司等企业单位长期合作,通过共建实训基地、技术服务合作攻关等多种合作模式,对本专业学生开展日常实训教学、顶岗实习,为课程教学提供真实的项目实施与应用开发环境。

“去年,我们专业群申报并获批了浙江省职业院校产学研合作协同育人项目,与青

岛海尔智能家电科技有限公司共同建设校内智能家居场景设计开发平台。”吴良淞说,通过与行业内各企业合作,将真实项目案例与教学实训相融合,在丰富教学实训内容、激发学生兴趣的同时,也能缩短企业对人才技术要求与学生实际能力之间的差距。

近年来,学校还逐步开设了智能家居实验室、物联网创新实验室、物联网工程实训室、网络设备实训室等集教学、实训、“1+X”考证、社会培训于一体的省级实训基地。

“专业群教师团队还参与台州市公安局作战指挥中心智能控制系统、黄岩区城区智慧停车系统、黄岩区教育城域网系统等一批典型物联网项目。”吴良淞说,在项目实施过程中,部分实习期学生参与设计、施工,有效提高了自身的实践水平。

推进“1+X”证书制度,为就业增添砝码

“省级统编教材不一定符合当地产业、职业教育的个性化需求,需要根据本地产业特性编写更个性化的教材。”吴良淞说,为此,该专业群以省编教材为基础,通过校

企“双元”合作,融合国内一流企业的项目案例和 workflows,将其改编得更符合本地产业需求和学校实际要求。

吴良淞介绍,预计在2023年前开发编写活页式校本教材4本,出版教材2本,目前《ZigBee单片机入门》、《网络搭建与应用实训》等两本教材已基本编写完成。

该专业群还借助“互联网+”,建有智能化在线共享教学平台,实施线上线下混合式教学,并利用大数据和人工智能等技术,动态调整教学内容,为学生定制个性化学习任务、推送学习资源,实现精准教学和学习。

“同时,学校物联网专业群要求学生毕业时要有‘1+X’本证书,即学校毕业证书和相应的职业能力认证证书。”吴良淞补充道,如此,可以引导和鼓励学生在校期间考取社会比较权威的、含金量高的、企业认可的职业资格证书,为就业增添砝码。

眼下,物联网产业快速发展,相关人才紧缺,该行业的就业前景十分广阔。通过在校学习,学生既有物联网相关操作技术能力,也有理论及应变能力,在吴良淞眼中,这样的学生就是用人单位抢夺的“香饽饽”。

维权站近在咫尺 消费纠纷就地化解

——“放心消费好故事”系列报道之四



本报记者郑红

一侧碧水清清白鹭飞,一侧商铺林立繁华现,在玉环市楚门镇,这条不足500米的湖滨路不仅是老百姓休闲娱乐的好去处,也是吃货的天堂。近年来,玉环市市场监管局在湖滨路放心消费街区打造上下足功夫。目前,该街区已有放心消费单位28家,其中无理由退货承诺单位8家,一般放心消费单位20家。

玉环市市场监管局消保分局局长陈佳妮介绍,为确保街区内消费纠纷得到

快速有效解决,该局创新机制,联合浙江省首批非盈利性、非政府性专业社工服务组织之一的天宜社工服务社,依托湖滨社区邻里中心建成该街区消费维权联络站。

由专职社工第一时间登记受理纠纷并组织消费调解,督促指导街区内经营户守法规范经营,并解答消费者有关消费维权咨询。同时,选取执法人员对该站受理的重点行业消费纠纷特别关注和及时处置,实现站所联动。“努力做到消费维权一般投诉不出店、较大投诉不出街,顺利打通服务消费者的‘最后一公里’。”陈佳妮说。

去年12月,一位市民在湖滨路某餐厅就餐时,觉得鱼不新鲜,就找到了街区消费维权联络站帮忙维权。经了解,该消费者其

实不满意的是菜的口味,并非食材本身不新鲜,随后商家进行了妥善处理。

消费遇上烦心事,近在咫尺的消费维权联络站为你“撑腰”。在台州,这样的基层联络站还有不少。

三门潘家小镇三面环山,环境优美,清澈见底的溪水穿村而过。2013年起,三门山下潘村依托山水优势,大力发展集吃住玩为一体的农家乐乡村旅游,吸引大批游客前去“打卡”。今年春节,小镇游客达20万人次。

“游客多了,难免碰到一些不满意的地方,如不好好调解容易产生消费纠纷,最终影响景区的口碑。”三门县市场监管局横渡市场监管所长李静虹介绍,去年该局在潘村设立消费维权联络站,建立完善的消费维权处理制

度,配备专业工作人员开展消费纠纷先行和解工作,构建镇村一体的消费纠纷处理机制。

前段时间,一位游客住宿时不慎将围巾遗忘了民宿,称与老板沟通多次,却迟迟没有找到。

“游客觉得老板态度不好,于是投诉到了村里。”维权联络站的专职调解员,三门县潘村党支部书记潘礼毅经过一番调查,终于搞清楚来龙去脉,并帮该游客找到围巾快递回去。

“通过打造‘镇+村+经营者’三级消费纠纷协调机制,力争消费纠纷不出村,实现消费纠纷化解在基层,广大游客也能放心到潘家小镇旅游。”李静虹说,目前,潘家小镇已建成“放心民宿”集群区,实现“放心民宿”承诺100%覆盖。

黑芝麻丸能防脱发?

医生:吃太多可能会导致头皮油腻、内分泌紊乱

本报记者张梦祥

发际线后移、头发稀疏……当下,脱发渐成年轻人的困扰。各类防脱、养发类产品不断出现,黑芝麻丸作为其中一种产品,颇受消费者喜爱。近来,一则“吃太多黑芝麻丸可能会加重脱发”的话题登上了热搜。

记者在购物平台上搜索发现,黑芝麻丸价格从20多元至上百元不等,几乎所有店家的月销量都在百单以上。多数商家会在封面位置,标注“黑芝麻丸富含高营养”等关键词。在多款黑芝麻丸产品的评论区,基本都是好评,不少消费者在评论区表示“经常服食对养发有好处”“希望能生发”。

“单纯从食物本身而言是好吃的,但是我也没感觉到效果。”从事文字行业的佳佳(化名)有轻微的脱发现象,听闻黑芝麻丸有防脱效果,家里人便给她买了好几盒。

黑芝麻是一种油料种子的作物。黑芝麻中脂肪的含量近60%,虽以油酸、亚油酸等不饱和脂肪酸为主,但热量还是比较高的。台州医院皮肤科主治医师余忠义介绍,脱发的种类有很多种,有脂溢性脱发、休止期脱发、斑秃等等,导致脱发的原因主要有遗传、营养不良、熬夜或者真菌、细菌感染等。“现在年轻人当中比较常见的是脂溢性脱发,又称为雄激素源性脱发,主要由遗传、皮质分泌过旺或内分泌激素失调引起。”

余忠义说,黑芝麻本身具有丰富的脂肪、蛋白质、维生素、矿物质,特别是含有B族维生素,“某种程度上来说它对人体有一定好处,但黑芝麻油脂含量丰富,如果吃过多的话可能会导致头皮油腻、内分泌紊乱,可能会加重脱发。”

此外,如果大量食用也会造成负担,一些肠胃不好,消化不良的人可能会导致腹泻。同时,还可能会导致体重增加。

“预防脱发跟人的心理状态有较大关联,更多时候这些防脱产品发挥的是安慰剂疗效。”余忠义说,头发本身就在更新换代,像大多数斑秃、休止性脱发可以自愈,然而不少患者就认为是防脱产品起的功效。

“预防脱发,还是要从饮食和生活习惯上作改变。”余忠义提醒,要保持良好的作息和心态。一旦出现可疑脱发,建议还是及早到正规医疗机构就诊。

街巷微闻

民宿退房起纠纷 “共享法庭”来化解

本报讯(通讯员林铭伟 龚佳璐)为了抢到心仪的民宿,往往需要提前预付房费,可一旦因各种原因无法入住,退房就成了个麻烦事。近日,仙居法院“共享法庭”民宿集群站就成功调解了一起因退房引发的纠纷。

去年6月,正值旅游旺季,金华人刘某在网上预订了位于仙居淡竹乡的一家民宿,并支付全款费用3500元。但天公不作美,在入住前遇到了台风,刘某只得与民宿方协商延迟入住,但未确定具体入住时间。

台风过后,因工作原因刘某一直没有定下行程,好不容易等到年底,又因疫情防控要求不得不取消此次行程。

与民宿协商退款过程中,双方因为退费金额的问题持不同意见,导致协商未果。最终,刘某联系了仙居法院“共享法庭”民宿集群站进行调解。

法官电话沟通后了解到,民宿方之所以不愿意全额退费,是因为刘某通过平台进行的订房交费,平台扣除了部分费用,如全款退还,民宿方会有亏损。考虑到刘某身处外地,法官多次通过“共享法庭”组织双方进行线上调解,最后双方达成和解,除订房平台所扣费用外,由民宿方退还费用2300元,实现了当事人“一次不用跑,线上无纠纷”。

近年来,淡竹乡下叶村民宿呈爆发式增长。为解决村级纠纷调处能力不匹配的问题,去年9月,仙居法院设立了“共享法庭”民宿集群站,使游客、民宿经营者等享受到便捷、规范的诉讼服务。目前,已向民宿及游客中心发放二维码宣传牌200余块,指导化解纠纷15件。

天台法院审理一起非法吸收公众存款案件

擦亮眼睛,严防养老钱被忽悠!

本报讯(通讯员阮跃海)近日,天台法院对浙江“老来乐”项目总经理刘某以非法吸收公众存款罪判处有期徒刑2年2个月,并处罚金10万元,其下线李某等人亦获刑。

自2017年3月起,浙江“老来乐”商贸有限公司开始打着投资、理财旗号在杭州设立总店,不久台州等地开设30多家门店,以发传单、送鸡蛋、免费按摩等方式吸引老年人的关注。

之后,公司便开始以当面授课等方式,宣称专门办理养老业务——只要在门店购物消费成为会员,以后就不愁养老,还能每天领取比银行高很多的利息。所谓的消费就是存钱办卡成为会员,根据会员等级不同还可获赠高档酒、免费旅游等福利,老会员还能靠发展新会员获得奖励。

此外,“老来乐”公司经常举办推广活动,并会提前在一些场所精心布置,造势诱骗投资者参与。然而,就在老人投资成为会员不到几个月,“老来乐”公司便开始以电脑故障、总公司返款慢等理由推脱返利。至2018年初,“老来乐”便不再兑现返利承诺,线下门店相继关门歇业人去楼空。据统计,未兑付投资人本金共计6000余万元。

经审理,天台法院认为,刘某等人违反国家金融管理法规,在未经有关部门批准的情况下,为他人向社会不特定公众吸收资金提供帮助,扰乱金融秩序,数额巨大,其行为已构成非法吸收公众存款罪。结合被告人是从犯,有自首、认罪认罚等从轻、减轻处罚情节,作出如上判决。

中国铁塔台州分公司在全市建了近300个电动车换电柜——

骑手半路上可快速换电池

本报记者周子凝

日常生活里,电动车是许多市民的代步工具,尤其是外卖小哥。据统计,全市在册登记的电动自行车有300多万辆。

采访中,小哥们表示他们在工作中会遇到电池续航里程不长、充电时间久耽误配送等情况。近来,由中国铁塔台州市分公司搭建的骑手充电站,有效解决了小哥们路上的烦恼。

3月11日,记者来到椒江青悦城正门

口南侧的骑手充电站,眼前的换电柜就如同一个快递取件柜,也像一个大型的共享充电宝设备。骑手们遇到电池没电时,可在此地通过手机APP,扫描二维码,就能快速取出一块满电的电池,继续上路。

李勇是某平台外卖小哥,从事该行业1个月有余。“我现在就是‘铁塔换电’的用户,每个月269元的费用,在我经济承受范围之内。”李勇说,换电时轻松、简单,APP里面就能显示电池电量,还会实时提醒,身边的充电站位置也一目了然。

中国铁塔台州市分公司拓展行业经理周通说,公司依托中国铁塔丰富的站址资源和建站经验,规模化部署换电网络,面向外卖骑手及快递小哥推出“铁塔换电”业务,“用户只需打开‘铁塔换电’手机APP,扫描二维码,就能取出一块满电电池,全程只需要30秒左右,就能换好电。”

周通说,骑手充电站将直接充电转为智能充电,采用高品质磷酸铁锂电芯和BMS电池管理系统,实时监控每节电芯电

压和状态,每块电池均有物联网传感器,各数据能在后台被实时监控,对异常和故障实时警示,有效解决了电池转接头氧化、烧毁等问题,提高了电池的安全性能。另外,换电柜具备防雨、防潮、防腐、防盗、防爆等功能,柜内还具备自动温度控制系统、散热等功能。

“截至目前,中国铁塔台州市分公司已经在台州范围内建设了近300个换电柜,可服务外卖骑手4000位以上。”周通说。